隔空猥亵儿童获刑九个月"是法治警示课

在网络社交平台要求未成年人发送 个人私密照片, 算猥亵吗? 近日, 广东 省深圳市龙华区人民法院审结一起隔空 猥亵案,被告人李某犯猥亵儿童罪获刑 九个月。(10月13日《人民法院报》)

所谓"隔空猥亵",是指行为人以 满足性刺激为目的,以互联网为媒介, 以诱骗、强迫或者其他方法哄骗或者胁 迫要求未成年人与他们进行裸聊,或者 拍摄、发送自己身体隐私部位的照片、 视频供其观看,严重侵害未成年人人格 尊严和心理健康的犯罪行为。

也许有人会说, "隔空猥亵"只是 通过网络平台诱哄被害人拍摄隐私部 位,然后发送给其观看,并未接触未成 年人的身体,应该不算性侵害,这怎么 就涉嫌违法犯罪了呢?

但事实上,我国法律已明确,通过 网络实施的非直接身体接触的猥亵行为 与实际接触儿童身体的猥亵行为具有相 同的社会危害性,可以认定构成猥亵儿 童罪(既遂)。同时,2018年11月,最高人 民检察院公布的第11批指导案例中的 "骆某案"也提供了法律解读,厘清了争 议,提供了指引。而且,2011年生效的《刑 法修正案(十一)》,对猥亵儿童的恶劣情 节作了列举式的规定,进一步细化了猥 亵儿童罪从重处罚的规定, 为有效治理 "隔空猥亵"进一步提供了依据。这说明, "隔空猥亵"也是一种性侵害,这自然 也就是一种违法犯罪行为。

因而, 此次李某"隔空猥亵"儿童

被判处有期徒刑九个月,是依法判决, 并非误判或乱判。同时,这起典型案 例,也无疑具有一定的警示意义,不仅 是对当事人的一种严惩, 更是对其他人 的一种警示。可以说"隔空猥亵儿童获刑 九个月"是一堂生动的法治警示课。

当然,对"隔空猥亵"违法犯罪行 为,不能简单地"一判了之",还需加 强普法宣传和教育。一方面,要让更多 的人从不知法、不懂法, 学会知法、懂 法,继而学会遵法、守法。另一方面, 相关法律部门不妨把身边的"隔空猥 亵"儿童案件,通过"电视庭审"或 "现场巡回庭审"等方式,以案释法, 以案警示, 让更多的人从中吸取教训, 引以为戒,自觉远离"隔空猥亵"未成 年人违法犯罪行为。

一针见血

不能让民宿沦为"民诉"

"在入住前没法知道,等待自己的 是惊喜还是惊吓。"江苏旅行爱好者王 蓓说, 在某古镇旅游时入住民宿, 午休 时马桶上方一块大理石墙砖突然砸下, 至今回想依然后怕。如今不少人出游, 喜欢住风格多样、"小而美"的民宿。 记者调查发现,民宿行业快速发展的同 时,也暴露出一些安全、管理等方面的 问题,引发不少消费者吐槽。(10月 12日《新华每日电讯》)

民宿乱象伤害的不只是消费者,还 包括地区形象及旅游市场。例如,一些 照片精美的"网红民宿"在现实中让人 大跌眼镜。今年,网上还出现了假地 名、假地址的"幽灵民宿"。这些,不 仅会影响到经营主体及行业口碑,更有 可能"红"得快,"凉"得也快,进而 影响到区域旅游形象,这样的一锤子买 卖经营思想的确要不得。

对民宿行业需要加强监管。2019 年,文化和旅游部发布《旅游民宿基本 要求与评价》行业标准。今年2月1日 起,国家标准《旅游民宿基本要求与等



资料图片

级划分》正式实施。这些是规范行业 发展的必要之举。但从报道来看,一 般各职能部门只会对纳入自身统计的 民宿进行主动监管,未纳入统计的就 处于监管空白地带,可见,监管短板 亟待弥补。

同时,促进民宿产业高质量发展, 要探索多元共治,规范市场。一些地方 的做法就值得借鉴。例如, 江西省上饶 市投入数百万元研发出"智慧民宿+" 系统,游客通过扫码等方式,即可快速 办理人住登记。可以说, 唯有公安、文 旅、住建等有关部门, 切实负起责任, 切实发挥出各自主体责任,才能有效遏 制行业乱象, 为行业发展提供良好发展

金玉良言

餐厅"现炒菜"成卖点是对预制菜的警醒

国庆期间,预制菜再次成为消费热 点话题。一些外出就餐的市民发现,有 餐厅已将"现炒"当成卖点宣传。经过 实地走访和专家访谈,我们找出核心的 四个问题,希望能揭开预制菜的真实面 目。 (10月10日《北京晚报》)

现在一些餐厅公然打出"现炒菜" 其实是一件好事。因为这在客观上和预 制菜形成了一种竞争的关系,不但增加 了消费者的选择, 而且还可以倒逼预制 菜企业进行技术、生产上的革新,让预 制菜逐渐摆脱现在留给消费者的不良印

象,在改善新鲜度、口感、风味的同 时,也尽量减少对各种添加剂的使用, 以赢得消费者的信任, 也为自己赢得更

现在的预制菜行业,确实给人以比 较混乱的感觉。即使是同一种预制菜菜 品, 所使用的生产执行标准也不一样。

事实上,行业标准只是当前预制菜 领域采用的标准之一。有数据显示,截 至今年5月,各地预制菜标准数量约 120 项,包括地方标准、团体标准、企 业标准,尚缺乏国家标准。这也就意味 着,对于整个预制菜行业,目前还处于 各自为战,各立标准,彼此孤立的状 态,这显然不利于整个行业的良性和健 康发展。

还有一个问题,就是很多餐厅明明 使用了预制菜,但是却不告知消费者, 让消费者无从选择,这等于是变相剥夺 了消费者的知情权。由此不难发现,在 公众还没有完全从心里接受预制菜,同 时预制菜行业也缺乏相应国家标准的当 下,一些餐厅以"现炒菜"作为卖点, 确实是一件好事,也把压力给到了预制 菜企业乃至整个行业这边。我们希望国 家尽快围绕预制菜出台相关的标准,同 时加强对市场监管的力度, 引导和督促 餐饮企业保障消费者的知情权。

■百家讲谈

管一管未成年人 为偶像"打榜"

□周志宏

杨某和唐某盯住未成年人社会 经验少、防范意识差、盲目追星等 弱点, 打着获得与明星互动机会等 福利的"幌子",诱骗一些未成年人 所谓"助力明星'打榜'",进而实施 诈骗,共骗取11名未成年被害人近 25万元。(检察日报10月10日)

在全链条打击电信网络诈骗犯 罪的背景下, 诈骗分子利用未成年 人迫切与偶像互动的盲目心态、缺 乏社会经验和法律意识,将罪恶之 手伸向未成年人,一步步为未成年 人布好陷阱,引诱他们"入坑" 手段极其卑劣、用心极其险恶。

家庭、学校及社会各方面要共 同发力,帮助孩子了解、学习安全的 网络使用规则,增强未成年人的反 诈防诈意识。同时,家长与学校要加 强沟通、密切合作,通过给予孩子更 多高质量的陪伴与关注,教育他们 在网络追星中保持冷静与理性,不 能盲从。司法机关要主动出击,斩断 伸向未成年人的"黑手"。

电影院"分区售票" 要避免变相涨价

近日,北京的电影院开始流行 分区售票。其实, 三年前北京就有 电影院推出分区售票, 当时曾引起 过一轮讨论,网友多是反对之声。 然而三年间, 分区售票的电影院越 来越多。分区方式也越来越细致, 有的影厅划分出"特价位""优惠 "默认区""黄金区"四个区 (10月11日《北京日报》)

事实上, 分区售票要避免变相 涨价之嫌,不是电影院自说自话就 能实现的。一是分区不必太多。正 如一位观众所说,相较于演唱会舞 台, 电影院没那么大的区分度, 要 说最前面一两排跟后面不一样还可 以理解,有必要分四五个区域吗? 二是不应因一些档期生意火爆,而 提高"黄金座位"的价格,而是应 给体验感差的区域真正降价,如此 才能吸引不同消费能力的观众。三 是确实不能以锁定低价票等方式, 倒逼观众选择高价票。还要避免买 了低价票的观众抢坐高价票区域, 引发矛盾纠纷, 这考验电影院的管 理能力。只有做到这些,分区售票 才可能实现通过降低观影门槛和精 细化服务吸引更多观影人群的目